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O analiză mai de profunzime a izvoarelor literare antice referitoare la 
debutul războaielor purtate de către împăratul Marcus Ulpius Traianus în Dacia 
pune în eidenţă amănuntul că Optimus Princeps n-a n-a fost prea mult marcat 
de cvaziinsuccesele militare romane din anii domniei lui Domitianus. Pentru 
generalul de excepţie care era Traian războiul cu Decebal era câştigat ab initio 
într-o singură şi energică campanie pe teritoriul regatului dacic. Prin prez~nţa 
însuşi a împăratului în fruntea trupelor Romei ce urmau să invadeze Dacia se 
conta pe un plus de eficienţă în luptă, ceea ce nu se întâmplase în cazul lui 
Domitianus care, după cum se cunoaşte, împăratul a stat destul de departe de 
linia de bătaie 1 • Că lucrurile stăteau astfel o confirmă însăşi modi.JI de pregătire 
de către Traian a războiului din anul 101 d. Chr. 

Nici nu s-a pus problema necesităţii construirii unui pod peste Dunăre, 
dacă nu în teritoriul deţinut de către daci, nici măcar undeva mai la vest de Dacia, 
punte ce ar fi înlesnit trupelor romane accesul în ţara lui Decebal. S-a considerat 
că experienţa comandanţilor de· oşti romani în executarea unor traversări ale 
marilor cursuri de apă era suficientă pentru ca legiunile şi trupele auxiliare să 
ajungă pe cuprinsul dacic şi să îl forţeze pe regele rebel al daco-geţilor să 
accepte o confruntare directă cu romanii. În urma acelei preconizate bătălii se 
spera ca Decebal să dispară de pe arena politică şi militară şi ţara sa să fie 
inclusă în fruntariile Imperiului roman. 

E de presupus că împăratul Traian, bazat pe modul în care s-au desfăşurat 
alte numeroase bătălii purtate de Roma cu diferiţi regi ai barbaricum-ului, 
mizase pe faptul că într-o singură luptă- în cazul în care Decebal nu ar accepta 
supunerea fără să opună rezistenţă, speriat de experienţa legiunilor Romei în 
ţara sa - , dată în câmp deschis, teren cu largi posibilităţi de manevră pentru 
formaţiunile armate romane experte în învăluiri şi atacuri de flanc, să fie înfrântă 
hotărâtor oastea geto-dacică. Cât despre Decebal, tot pe temeiul unor alte 
bătălii, urma să fie cu rapiditate înlăturat printr-o intervenţie nesăbuită a sa în 
confruntarea armată. Se mai ridică şi întrebarea dacă nu prin prezenţa pe linia 
frontului a lui Traian nu se urmărea o provocare a adversarului de a se situa şi 

1. Karl Patsch, Der Kampf un den Donauraum unter Domllian und Traian, Viena-Leipzig, 1937; 
Constantin Daicoviciu, în Istoria României, I, Bucureşti, 1960, p. 285-316; Hadrian Daicoviciu, Dacia de la 
Burebista la cucerirea romană, Cluj, 1972, 277-335. 
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acesta în zona ferbinte a evenime1 .1elor militare? În tot cazul comandamentul 
roman viza faptul că într-un anume moment greu al luptei regele Daciei, 
încercând să încline balanţa victoriei în favorul trupelor sale se va avânta în 
iureşul bătăliei. În această situaţie romanilor nu le mai rămânea decât să îşi 
îndrepte către acel punct formaţiunile de elită, special pregătite pentru astfel de 
lovituri de ciocan, intervenţie în urma căreia Decebal fie că era ucis, fie că era 
luat prizonier. Şi în felul acesta o singură lovitură militară ar fi rezolvat mult 
disputata chestiune dacică a Romei. 

Revenind la faptele concrete deja bine ştiute de istorici, o bună parte a 
războiului început în primăvara anului 101 s-a derulat în conformitate cu ceea 
ce am numi noi previziunile strategico-tactice ale împăratului Traian. Legiuniile 
şi formaţiile auxiliare au trecut fără a întâmpina dificultăţi peste Dunăre, nefiind 
necesar un pod fix şi trainic realizat din zidărie şi lemn, iar riposta decisivă a 
oştirii dacilor se lasă aşteptată. Era limpede că Decebal adunase în jurul său 
întregul potenţial militar de care dispunea, oaste cu care urma să se confrunte 
într-o bătălie hotărâtoare cu legiunile lui Traian. Scopul comandamentului dacic, 
în fruntea căruia se afla Decebal, se contura cu claritate din starea de expectativă 
arătată de îndată ce romanii au pătruns în Dacia. Nu era în favorul lui Decebal 
faptul că formaţiuni relativ modeste de oşteni daci să angajeze confruntări 
locale, de mică anvergură, şi în acelaşi timp favorizante pentru armata disciplinată 
a Romei. Faptul scontat de Traian, acela că Decebal îl va aştepta cu întreaga
i oştire se contura cu iminenţă. 

Dar, o oarecare abatere de la cele presupuse de romani în legătură cu 
riposta dacică tindea să prindă contur. Partea de câmpie din sud-vestul Daciei 
fusese cedată fără ca aşteptata confruntare decisivă să fi avut loc în acel spaţiu. 
Dar, se pare că acest amănunt strategic nu i-a produs lui Traian îngrijorări 
deosebite. 

Confruntarea decisivă dorită de romani nu mai avea să se desfăşoare în 
teren deschis, porţiunea de câmpie .din sud-vestul Daciei fiind deja în mâinile 
Romei. Aglomerarea forţelor de rezistenţă a dacilor s-a efectuat totuşi, într-o 
anumită zonă deluroasă, în porţiunea de teren ce nu putea fi evitată de cei ce 
intenţionau să pătrundă spre cetatea de scaun a regilor daci. Acel loc nu era altul 
decât trecătoarea actualmente denumită Poarta de Fier a Transilvaniei, iar 
pentru antici respectivul perimetru purta denumirea de Tapae, vechiul loc în 
care avusese în anul 88 o altă bătălie dintre daci şi romanii ce îl aveau în frunte 
pe generalul Tettius lulianus. 

Dar, aşa cum rezultă din cercetări arheologice ce s-a întreprins relativ de 
curând în trecătoarea de la Băuţar, judeţul Caraş-Severin, cea de-a doua bătălie 
daco-romană s-a desfăşurat în condiţii de teren modificate2

• Dacii au construit 
mai multe şiruri de şanţuri amplasate transversal pe direcţia de înnaintare, iar 
în spatele şanţurilor au ridicat prelungi parapete3

• Atacul legiunilor romane nu 

2.Liviu Mărghitan, Decebal, Bucureşti, 1967, p. 131. 
3. Cercelări inlreprinse de colegul Ioan Glodariu ale căror rezullate le-a prezentai la sesiunea Muzeului 

Jude\ean Hunedoara-Deva. 1965, urmând ca materialul să apară într-unul din numerele anuarului „Sargetia". 
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s-a mai putut desfăşura după tipicul artei militare a timpului, înainte de a da piept 
cu vrăjmaşul trupele fiind silite să escaladeze sistemul de fortificare dacic. 

O altă nepotrivire între cele preconizate de către Traian şi realitatea luptei 
a fost faptul că Decebal n-a luat efectiv parte la bătălie. Este mai mult ca sigur 
că regele Daciei a urmărit de undeva din apropiere desfăţurarea confruntării 
celor două armate, dar, QU toate că oştirea sa a fost înfrântă nu s-a hazardat într
o apariţie eroică pe câmpul de luptă. Chiar fără moartea sau prizonieratul regelui 
Decebal cea de-a doua bătălie de la Tapae reprezenta fără nici o îndoială o 
victorie militară, a romanilor, dar nu aducea după sine căderea regatului Daciei. 
Traian nu putea să nu intuiască această nefavorabilă pentru el realitate. De 
aceea nici n-a forţat în continuare lucrurile, mulţumindu-se cu dobândirea 
trecătorii şi stabilirea cantonamentului său în depresiunea Haţegului, unde a 
dispus ridicarea castrului Legiunii a IV-a Flavia Felix. 

Continuarea ofensivei romane după bătălia de la Tapae n-a mai fost 
posibilă şi s-a dat curs tratativelor de pace. Este evident că Traian a putut să 
consimtă a astfel de situaţie numai în urma unei reevaluări a potenţialului militar 
de pe teritoriul dacic cucerit şi a obstacolelor ce le avea de întâmpinat până la 
completa înfrângere a daco-geţilor. Cu siguranţă că Optimus Princeps luase 
cunoştinţă de reţeaua de cetăţi foarte ingenios amplasate pe toată suprafaţa 
deluroasă a Daciei, înţelegând că această ţară nu poate fi pe deplin stăpânită 
de romani până aceştia nu vor distruge complexul fortificaţiilor dacice. Or, 
pentru a face acest lucru armata de care dispunea la data respectivă se dovedea 
insuficientă şi neînzestrată cu armamentul adecvat atacului punctelor întărite cu 
ziduri de piatră. 

Obţinând la faţa locului informaţii despre dimensiunea impresionantă a 
reţelei de fortăreţe ale Daciei - sistem defensiv ce a fost pus în evidenţa 
istoricilor anilor noştri de o largă şi îndelungată cercetare arheologică extinsă la 
scara întregii noastre ţări4 - Traian a conchis că pentru dobândirea victoriei 
asupra lui Decebal era necesară schimbarea întregii concepţii strategico-tactice 
aplicată până la finele anului 102. S-a întors deci la Roma, aducând imperiului 
doar o pace vremelnică cu Dacia, pace care cu tot caracterul ei favorabil 
romanilor nu era de natură să satisfacă orgoliul împăratului soldat. 

În intervalul de timp imediat următor întoarcerii în capitala imperială de pe 
Tibru, Traian şi comandamentul său militar au elaborat un alt plan de război axat 
pe folosirea maşinilor de luptă special concepute să distrugă zidurile de cetate. 
S-a ajuns şi la necesitatea construirii unui pod peste Dunăre, construcţie care 
să înlesnească trecerea în teritoriul Daciei a marilor cantităţi de materiale de 
război. Şi, amănunt interesant, până la terminarea podului de la Dobreta 
împăratul n-a mai întreprins nici o acţiune militară de anvergură pe pământ dacic 
deşi evenimente-motiv ar fi existat, şi nu puţine şi nici modeste ca semnificaţie5 • 

4. Ioan Glodariu. Arhitectura dacilor, Cluj-Napoca, 1983, p. 75-11 O; Liviu Mărghitan. op. cit„ p. 39-83. 
5. Hadrian Daicoviciu, op. cit„ p. 328-330; Dio Cassius. în Izvoare privind Istoria României, I, Bucureşti, 

1964, p. 691. 
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Bunăoară, acea până astăzi mult comentata captivitate a generalului Longinus6
, 

personaj din anturajul imperial. Luarea în captivitate şi moartea lui Longinus I
ar fi îndemnat pe oricare dintre impulsivii împăraţi avuţi de Roma să declanşeze 
ostilităţile împotriva lui Decebal. Dar, cu o luciditate pragmatică, Traian n-a 
acţionat pe plan militar, ci şi-a continuat cu perseverenţă şi răbdare pregătirile 
pe temeiul unei noi strategii şi tactici de luptă a următorului război dacic, 
declanşat în primăvara anului 105 d. Chr. 

Noua formă de luptă în războiul secund purtat împotriva lui Decebal avea 
la bază o altă concepţie militară, net diferită tacticii utilizate în primul război. Dio 
Cassius prezintă succit dar tot pe atât de limpede modul de desfăşurare a 
ostilităţilor: „Traian trecu lstru pe acest pod; şi a purtat război mai mult cu 
chibzuială decât cu înfocare, biruindu-i pe daci după îndelungi şi grele strădanii"7 • 

Aşadar, prin complexitatea stavilelor ce trebuiau să fie învinse în Dacia 
împăratul Traian a fost mult solicitat în ceea ce priveşte strategia şi tactica care 
să ducă armatele sale la victorie. Capacitatea sa i-a permis să afle cele mai 
adecvate soluţii de natură militară care aplicate cu rigurozitate în luptă s-au 
concretizat în înfrângerea definitivă a daco-geţilor, dispariţia de pe arena 
politică sud-est europeană a lui Decebal, precum şi prin transformarea celei mai 
mari părţi din Dacia în provincie imperială romană. 

6. Nicolae Gostar, „Longlnus Dlos Cassius, LXVIII, 12, 1-5 în AllAI 13, 1976, p. 53-70 
7. Izvoare„.!, p. 695. 
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LA STRATEGIE DE TRAJAN PENDANT LES GUERRES DAC/QUES 

Resume 

L'auteur fait un succint analyse de la strategie de l'empereur Trajan pendant Ies deux guerres 
eus avec son grand rival Decebal. L'empereur Trajan misait sur une seule lutte decisive apres 
laquelle Decebal aurait ele vaincu. 

Une bone partie de la campagne du printemps de l'annee 101 a ele deroulee conformemment 
â la strategie coni;:ue. Decebal n'a pas engage la Iuite dans un terrain ouvert, au contraire ii a 
engage la Iuite dans un terrain montagneux, exactement â la Porte de Fer de la Transsylvanie. 

Decebal n'a pas participe effectivement â la Iuite, probablement ii l'a regarde d'une lieu 
rapproche. Meme apres la deuxieme Iuite de Tapae qui a ele une victoire romaine, n'a pas signifie 
la chute du royaume dacique. 

Trajan a ele oblige de changer la strategie, en etan! convaincu que la conquete de Dacie 
impose la destruction de l'entier complexe de fortification. li a ele necessaire, aussi, de construire 
le pont sur le Danube pour pas ser Ies immenses quantites de materiaux de guerre. En actionnant 
prudemment l'empereur Trajan a trouve des solutions pour vaincre definitivement Ies Daces. 
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